

村民坚守拼死抵抗



南围墙。



东围墙。

亲眼目睹丈夫牺牲

鬼子在重机枪的掩护下嚎叫着往上冲，守护大门的孙洪德突然中弹，子弹从脸部打入穿透头顶。他问父亲孙夕升：“淌出脑子来没有？”父亲悲伤地直摇头，他捂着冒血的伤口难过地说：“我怕不行了，你狠狠地打鬼子！”孙夕升轻轻放倒儿子，没掉一滴眼泪，拿过儿子的枪狠狠向鬼子扫去。鬼子的又一次冲锋被打退。

中午时分，战斗依然激烈。自卫队家属们把热腾腾的水、饭送到前线，可队员们根本顾不上。妇女们就把饭碗一放，给站在架木上射击的男人们换枪装药。

刘德煜突然中弹，从架木上掉下来，他妻子一把将

妇女含泪换枪装药

他抱在怀里，呜呜地哭起来。这时，一阵猛烈的枪声响起，她定了定神，拿起苦子遮盖了丈夫的尸体，擦了把眼泪，强忍着悲痛继续往抬枪里装药。

刘世官也牺牲了，他妻子含着眼泪从家里端出酒菜，提着热粘粥汤罐，送到围墙下，让队员们吃饱、喝足，狠狠地打鬼子为亲人报仇。

妇救会主任李瑞兰率领部分妇女，冒着激烈炮火到前线给自卫队装药。土炮打不响了，她们拔下头上的疙瘩针来通一下炮台再放；用勺子装药不跟趟了，她们就用双手大把大把地往枪筒里抓。药铺的鞠大嫂忙里忙外，给伤员上药包扎。

男女老少上阵杀敌 四兄弟弹药耗尽宁死不屈

全村男女老少英勇参战，战斗越来越激烈。中午时分，敌人烧了南墙外的房屋，借助浓烟的掩护扒开南围墙冲进村庄，展开了巷战。

刘世山手持二齿钩子从墙角冲出来，一个鬼子慌忙翻墙欲逃，刘世山追上去，一两下劈头把鬼子抓死。孙洪奎翻墙进了一户院里，站在磨顶上向南边冲来的鬼子扔出一个手榴弹后，刚出门口，就被一个鬼子摁住了，这个五大三粗的壮汉抓住鬼子的脚脖子，一下子把鬼子扔出五六步远。刘世坤见一个鬼子顶着盆，抱着机枪，爬上屋顶向北射击，他一枪击中鬼子，鬼子正好掉进刘尔顺家的水缸。刘尔顺的娘看见了，拿起铁锨赶过去一顿乱捣，把缸捣破了，也把这鬼子捣死了。

南围墙被攻破后，刘仲常兄弟四人边打边退到自家院内。一部分汉奸在鬼子机枪的掩护下，从西南角攻进来，四兄弟迎面扔出手榴弹，把三个汉奸炸得血肉横飞。又一批汉奸冲进来了。此时，他们已没有弹药，便一齐跳出来，用大刀长矛向敌人劈刺，三个汉奸倒在门口，其他人不敢进院。鬼子便派兵围住，叫着围上来，兄弟四人高声喊着：“宁死也不叫鬼子逮了去！”随即翻墙跳进院外草园的一口水井……

敌人进村后疯狂地烧杀抢掠，村长刘德臣率几个自卫团成员掩护村民从西门往村外撤。此时他们已手无寸铁，只好与追上来的敌人肉搏。刘德臣的右胳膊被敌人砍了两刀，留下残疾。

妇女儿童被发现 鬼子行凶小福春牺牲

当自卫团与敌人展开巷战时，李瑞兰掩护着村里的孩子与妇女们躲藏在一家民房里。两个鬼子与一个翻译闯了进来，鬼子对着孩子们气急败坏地喊道：“你们的老子打死了我们三十多个人跑了，这笔血债就由你们来偿还。”

鬼子朝门口的一个女孩开了枪，子弹穿透了女孩的头部，射进李瑞兰的膝盖。鬼子看着倒在血泊里的女孩，狞笑着吼道：“这就是你们反抗的下场！哪个小兔崽子还敢站出来？”

李瑞兰知道，此时的敌人已经丧心病狂了，要是再没有孩子站出来，屋里所有人将无一幸免。她低声问趴在怀中的儿子说：“福春，你怕不怕他们？”福春摇头说：“不怕！我跟着父亲上山，连狼都不怕。”“那你就站出来，无论他

们怎么打你骂你，都不要吭声！”见福春点了头，李瑞兰就把他推到鬼子前面。只见鬼子把枪一晃，刺刀立马挑破了福春的棉裤，接着又凶残地朝他屁股连刮了几刀，福春的屁股顿时一片血肉模糊。福春紧咬着牙关忍受着剧烈的痛疼，一声不吭地倒在了母亲的怀里……

当敌人撤退后，李瑞兰抱着福春问：“疼吗？”福春却问母亲：“娘，你疼吗？”母亲凝视着儿子煞白的脸，热泪盈眶地摇着头。福春吃力地问：“娘，你说他们都是什么人？这么凶残！”母亲咬牙切齿地说：“他们就是一群豺狼，畜生！是我们的仇人！”福春声音微弱地说：“我长大了，一定去找他们报仇！”说完，就永远闭上了双眼。

独立营紧急驰援 敌人撤出刘家庄

诸营独立营听说敌人偷袭刘家庄等7个村庄后，立即通知三个连队跑步驰援刘家庄。从石埠子一带到刘家庄有二三十里，为了鼓舞士气、克服长途奔跑的疲劳，独立营一连连长罗克明一边带领连队奔跑，一边给战士们加油鼓劲。

营救刘家庄的临时指挥部设在荆山后村，当独立营指战员们听到从小黄山东边刘家庄一带传来的一阵阵激烈的枪炮声时，心急如焚，但小黄山、荆山如一道屏障阻挡着他们。为了打通往刘家庄的通道，诸营边县工委立即组织独立营、区中队以及自卫团合力攻占荆山与小黄山。

守卫小黄山的是张步云的一个营。独立营一连连长罗克明指挥一连向敌人发起猛攻。一连二排是个英雄排，勇猛善战，根本没把汉奸放在眼里，在排长刘坤的带领下，凭借一簇簇树丛作掩护，轮番冲锋，一鼓作气攻到小黄山山顶，迫使敌人溃逃到山下。与此同时，独立营的二连、三连与区中队、自卫团也击退王金铭一个营的兵力，攻占了荆山山顶。

从小黄山、荆山溃败下来的汉奸被我军压到刘家庄村根，并被追继续往后败退。鬼子一看形势不利，便调派一队鬼子拉着大炮、抬着重机枪，从村南面过来增援。顿时，炮弹在荆山和小黄山上爆炸，轻重机枪也一齐向我军阵地袭来。

独立营营救刘家庄村民的心情非常急切，冒着激烈的炮火冲下山。经过反复冲杀，大约上午10时多，独立营一连二排冲到距刘家庄仅有200余米处，但在敌人猛烈的火力阻击下，再也难以前进。

诸营边县工

委本打算让独立营冲进刘家庄，掩护群众往西撤到根据地去。由于敌我兵力悬殊，敌人炮火猛烈，小黄山与刘家庄之间又处在一片无遮无挡的开阔地。在敌人强大火力阻击下，独立营只好暂时撤退到山上，准备重新组织兵力再次发起冲锋。

近中午时，战斗越打越困难，自卫团和游击小组人员已经大部分负伤和牺牲，狡猾的鬼子趁着烟火大作、视线不清之机，扒开南围墙攻进村里。刘家庄村民与敌人展开了惨烈的巷战。

刘家庄已是一片火海，更激起独立营战士的满腔怒火，纷纷要求拼死也要救出村民。县工委组织独立营再次向敌人发起全面进攻。面对十倍于我的敌人，战士们冒着激烈的炮火反复冲击敌人阵地。在刘家庄村民和独立营的英勇反击下，敌人不敢恋战，下午4时许便仓皇撤出村子。

当独立营战士冲进村里时，刘家庄已是断壁残垣、血肉模糊，悲惨之状让人不忍。战士们心中燃烧起仇恨的怒火，怀着报仇雪恨的心情，奋勇冲锋，追歼顽敌，一气追到刘家庄东花园岭。

刘家庄自卫队从上午一直持续到下午4时，经过近8个小时的浴血奋战，消灭38个鬼子、102个汉奸，取得胜利，刘家庄86名村民牺牲。